
 

 

令和４年度 高等学校での歯科保健に関する調査結果 

 

【全日制・通信制 １２０ 校   定時制 １６ 校】 

質問① 生徒に朝食後の歯みがきの指導を行っていますか。 

 全日制・通信制 定時制 

行っている ３７．６ ５０．０ 

行っていない ６２．４ ５０．０ 

 

質問② 昼食後、自発的に歯みがきをしている生徒はいますか。 

 全日制・通信制 定時制 

いない ９．３ ６８．８ 

数人程度いる ３９．０ ３１．３ 

１０数人いる ４５．８ ０．０ 

半数以上している ５．９ ０．０ 

 

質問③ 教職員は、昼休みに歯みがきをしていますか。 

 全日制・通信制 定時制 

いない ０．０ ０．０ 

数人程度いる １８．６ ６２．５ 

１０数人いる ３７．３ １２．５ 

半数以上している ４４．１ ２５．０ 

 

質問④ 生徒に就寝前の歯みがきの指導を行っていますか。 

 全日制・通信制 定時制 

行っている ４０．２ ５０．０ 

行っていない ５９．８ ５０．０ 

 

質問⑤ 歯と口の健康週間（６月）には、関連する行事を行っていますか。 

 全日制・通信制 定時制 

毎年実施している １０．３ ３１．３ 

年度により実施している １５．４ ２５．０ 

実施していない ７４．４ ４３．８ 

 

質問⑥ 秋の臨時健康診断（歯科検診）を実施していますか。 

 全日制・通信制 定時制 

行っている ３．４ ０．０ 

行っていない ９６．６ １００ 

 

 

 



 

 

質問⑦ 歯科検診日はどのくらいの時間を用意していますか。 

 全日制・通信制 定時制 

１日で３時間程度 １９．０ ６２．５ 

１日で３～５時間 １６．４ ０．０ 

１日で５時間以上 ８．６ ０．０ 

２日合計６時間未満 １４．７ ２５．０ 

２日合計６時間以上 １５．５ ６．３ 

３日以上 ２５．９ ６．３ 

 

質問⑧ 歯科検診後、保健指導を行っていますか。 

 全日制・通信制 定時制 

行っている ８３．８ ７５．０ 

行っていない １６．２ ２５．０ 

 

質問⑨ 学校保健委員会に学校歯科医は参加していますか。 

 全日制・通信制 定時制 

常時（毎日）参加 ５．１ ６．３ 

必要に応じて参加 １３．７ ３１．３ 

学校側は要請したが不参加 ０．０ ０．０ 

不参加（要請していない） ３７．６ １８．８ 

委員会を開催していない ４３．６ ４３．８ 

 

質問⑩ 生活習慣病や食育に関する保健教育は行っていますか。 

 全日制・通信制 定時制 

行っている ８０．２ ７５．０ 

行っていない １９．８ ２５．０ 

 

質問⑪ 学校には、「口や歯の外傷時の対応マニュアル」がありますか。 

   全日制・通信制 定時制 

ある ３７．６ ３７．５ 

ない ６２．４ ６２．５ 

 

質問⑫ 運動時の歯の外傷を防ぐために、マウスガード（マウスピース）が有効なことを 

知っていますか。 

   全日制・通信制 定時制 

知っている １００．０ １００．０ 

知らない ０．０ ０．０ 

 

 

 



 

 

質問⑬ 今まで、口臭等の相談を受けたことがありますか。 

 全日制・通信制 定時制 

ある １１．１ ０．０ 

ない ８８．９ １００．０ 

 

 

質問⑬に対する自由記述 

 

・マスクの着用により、生徒本人から、他人から口臭が臭いといわれたが、どうしたらよい

のかと相談をされた。 

・口臭があることで、人と近くであまり話をしたくないという相談。 

・マスク生活で自分の口臭が気になる。 

・自己臭恐怖症の生徒がおり、体臭の１つとして口臭が心配だという相談を受けた。 

・心因性によるものと思われる相談。 

・生徒から自分の口臭が心配であるとの相談。 

・舌の磨き方について。 

・人に言われたわけではないが、自分が口臭があるか気になっている。 

・喫煙者は口臭があるのか。 

・口臭の治療方法はあるのか。 

・歯列や咬合について。 

・人に聞くと口臭はないといわれるが、自分では口臭があると思ってしまう。 

・口臭が気になる生徒がおり、精神的な面が大きくカウンセリングに繋いだ。 

・着色（黄ばみ）や口臭への対応について。 

 


